10a 1. KA
Name: Punkte: Note:

1. Was versteht man unter Strukturisomerie bei Alkanen?
Erklare mit Hilfe von Text und Strukturformeln an einem selbst gewéahlten Beispiel.

2. Durch chemische Reaktionen kénnen ein oder mehrere H-Atome in einem Alkan durch z.B.
Halogenatome ersetzt werden. Wie viele Strukturisomere gibt es mit der Summenformel
C5H,Cl? Gib die Strukturformeln an.

3. Zur Herstellung von 1 Liter verdiinnter Salzsdure werden 11,2 Liter Chlorwasserstoff mit
Wasser zur Reaktion gebracht.
a.) Berechne die Konzentration ¢, der verd. Salzsaure.
b.) Wie viel Liter Natronlauge der Konzentration c=1mol/L benétigt man, um 100mL dieser
Salzsdure zu neutralisieren?
c.) Stelle die Reaktionsgleichung fur die in b) ablaufende Reaktion auf.

4. Vervollstandige die Reaktionsgleichungen (alle fehlen lonenladungen und fehlende
Stoffmengen angeben) und kennzeichne Bronste-Sauren und Bronsted-Basen.
Schreibe die Reaktionsgleichungen ab.

a.) HCl+Mg(OH); = MgCl, + H,0
b.) CaC0O; +"H,C03" = Ca(HCO3),
c.) H50,+2H,0 =77
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Was versteht man unter Strukturisomerie bei Alkanen? Erkldare mit Hilfe von Text und
Strukturformeln an einem selbst gewahlten Beispiel.

Unter Strukturisomerie versteht man, dass es Molekiile gibt, die die gleiche Summenformel
aber unterschiedliche Strukturformeln haben.
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Durch chemische Reaktionen kénnen ein oder mehrere H-Atome in einem Alkan durch z.B.
Halogenatome ersetzt werden. Wie viele Strukturisomere gibt es mit der Summenformel
CqH-CI? Gib die Strukturformeln an.

Es gibt insgesamt 2 Isomere.
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Zur Herstellung von 1 Liter verdiinnter Salzsdure werden 11,2 Liter Chlorwasserstoff mit
Wasser zur Reaktion gebracht.

a.) Berechne die Konzentration ¢, der verd. Salzsaure.
IcHE} 11,21 1
T 2240
maol
(HCT n(HCl) 0,5mol Dsmoi
o= =ymen= "1 %7

b.) Wie viel Liter Natronlauge der Konzentration c=1mol/L benétigt man, um 100mL dieser

Salzsdure zu neutralisieren?
V(NatOHaq) = ca(HCL) -V(HClag) _ 0,5mol/I-0,11 0.051
e 4= c(Na*OH™) —  1mol/l "
c.) Stelle die Reaktionsgleichung fir die in b) ablaufende Reaktion auf.
HyO0Tag+ClTag+ Na"ag +0H ag =+ 2H, 0+ Na"ag+ Cl"ag

n(HCI) =
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Vervollstindige die Reaktionsgleichungen (alle fehlen lonenladungen und fehlende
Stoffmengen angeben) und kennzeichne Bronste-Sauren und Bronsted-Basen.
Schreibe die Reaktionsgleichungen ab.

a.) 2HCI+Mg**(0H); = Mg** Cl; + 2H,0
b.) Ca? COE + H,C05 = Ca’" (HCO; ),
c.) Hy50.+ 2H,0 = 2H;0 + EG; www.klassenarbeiten.de
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